



英雄颂歌传唱燕赵大地

——公安英烈先进事迹巡回报告会河北专场侧记

□ 通讯员 薛公宣
河北法制报记者 张志青

巍巍太行山，滔滔滹沱水。12月21日，按照公安部党委部署安排，“弘扬英烈精神凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告会河北专场在石家庄市举行。全省公安机关6万余名民警辅警通过电视电话会议系统同步观看。报告会通过讲述公安英烈的先进事迹，展现他们忠诚担当、无私奉献的崇高精神，激励广大公安民警和社会各界人士向英雄学习，争做新时代忠诚卫士。

英雄颂歌唱响大河之北。

英雄是什么？
英雄是忠诚的足印

在关键时刻挺身而出、冲锋在前，在艰巨任务面前不怕疲劳、连续奋战，在日常工作中默默无闻、无私奉献……

公安英模在激荡奋进的时代征程中，在人民公安的历史长河里，灿若星辰、熠熠生辉。

他是新时代优秀基层所队民警；

他是深受群众爱戴的警察“蜀黍”；

他是大战大考中的“拼命三郎”；

他也是位父亲。

廊坊市公安局广阳分局北大

街派出所原民警张凤刚，在一次抓捕行动中，被在逃犯罪嫌疑人持刀刺成重伤，在36岁的华年壮烈牺牲。

“为什么牺牲的人是我的爸爸？什么是英雄？难道英雄就是再也见不到的人吗？”当所有人都对张雨涵说“你的爸爸是英雄”的时候，当时四岁的他，并不明白英雄的含义。

如今，他已考入河北警察职业学院，成为一名共和国预备警官。

此刻，站在公安英烈先进事迹巡回报告会的现场，他明白了“英雄是什么”——

英雄是当国家的安全、人民的安危受到威胁时，冲在最前面的人！英雄是把对党和人民的无限忠诚高高举过头顶的人！

“爸，我即将成为一名人民警察，您没有走完的路，我帮您走完，请您放心！”张雨涵的话斩钉截铁，动人心弦。

“常思奋不顾身，而殉国家之急。”为了国家的安定、人民的幸福，公安英烈以血肉之躯挡住黑暗，也将闪亮的名字写入史册。

艾热提·马木提，一位英勇无畏的公安民警，在新疆维吾尔自治区皮山县从警27年，始终奋战在反暴恐斗争第一线。

2016年9月，时任皮山县公安局副局长的艾热提·马木提，在搜

捕公安部A级通缉令通缉的在逃人员时遭遇自杀式袭击，在生死关头，他向战友喊出“隐蔽”，却毫不犹豫地将自己的身躯隔在战友与爆炸装置之间……

最后的呼喊，是对战友的深情；最后的挺身而出，是对使命的坚守承担。报告会上，战友讲述的“全国公安系统一级英雄模范”“人民英雄”、烈士艾热提·马木提的故事，让在场的很多观众感动得流下热泪。

英雄是什么？
英雄是担当的脊梁

“大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式，承载和平的心愿。”这句话，记录在中国维和女警察和志虹生前的日志中。

2010年，已是第二次参加国际维和的和志虹，在海地执行联合国维和任务时遭遇特大地震，不幸牺牲，留下年仅4岁的幼子和年逾花甲的父母……

公安英烈以生命赴使命。在这支英雄队伍中，也有唐山市公安局丰南分局刑侦大队民警杨旭的父亲杨连彬。1999年9月，在一次设卡抓捕逃犯的行动中，杨连彬被一辆强行闯卡的车辆撞倒，壮烈牺牲。

杨连彬以生命赴使命。在这支英雄队伍中，也有唐山市公安局丰南分局刑侦大队民警杨旭的父亲杨连彬。1999年9月，在一次设卡抓捕逃犯的行动中，杨连彬被一辆强行闯卡的车辆撞倒，壮烈牺牲。

长大后的杨旭考上警校，毕业后也当上刑警。“我觉得父亲没

有走远，他在天堂注视着我，期许我干好他未竟的事业。”

在报告会现场，沧州市公安局运河分局党委委员、副局长胡伟深情讲述了他的队友、运河分局网安大队原三级警长刘亚斌的故事，在场观众无不感动。

“人民警察是为群众做事、保一方平安的崇高职业，我想加入这支光荣的队伍。”2006年，已在沧州职业技术学院任教的刘亚斌报考了人民警察岗位。

从警16年，作为情报研判能手，刘亚斌参与破获电信诈骗及网络犯罪案件100余起，为群众止损挽回数十亿元。他先后研发“取保候审在逃人员比对法”“先期介入预审研判法”等多个信息化破案技战法，全力打击犯罪、守护群众的“钱袋子”。

他敢打能拼、更能打赢，成绩卓著，主侦的多起疑难复杂案件，成为精品标杆案件，被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”。2022年5月，长期超负荷工作透支了他的健康，这名优秀民警永远离开了他热爱的公安事业。牺牲后，刘亚斌先后被河北省委宣传部追授“燕赵楷模”称号，被公安部追授“全国公安系统一级英雄模范”。

“时光久远，英雄音容宛在。岁月更迭，精神生生不息。(下转第2版)

2023年全省“最美政法干警(政法委员)”选树宣传活动进行公示和投票

河北法制报讯 (记者 封颖慧)2023年全省“最美政法干警(政法委员)”候选人名单于日前正式确定，现予以公示(名单详见第2版)，公示时间为12月22日至12月28日。公示期间社会公众可参与投票，推选您心目中的“最美政法干警(政法委员)”。

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，大力弘扬政法英模精神，激励广大政法干警更好履行新时代职责使命，省委宣传部、省委政法委启动2023年全省“最美政法干警(政法委员)”选树宣传活动。

全省政法系统积极响应，推荐了一批在对敌斗争、执法办案、保护群众、承担急难险重任务中涌现出的先进典型。评选工作领导小组办公室对各市、省直政法各单位推荐的“最美政法干警(政法委员)”参评人员，分系统进行资格审核、综合评定，最终确定36人进入2023年全省“最美政法干警(政法委员)”候选人名单，其中“最美政法干警”30人、“最美政法委员”6人。

按照活动流程，目前已进入公示评选阶段。(下转第2版)

全省优化法治化营商环境 十大典型案例发布

河北法制报 12月21日讯 (记者 李胜男)今天，省法院召开新闻发布会，向社会公开发布了全省优化法治化营商环境十大典型案例。

此次发布的十大典型案例包括某勘探局诉某市自然资源和规划局无偿收回国有建设用地使用权案，某建筑安装公司诉某县政府、某县生态环境分局行政奖励案等，既有涉企行政争议诉前、诉中成功实质性化解的案例，也有法院依法作出行政裁判的案例；既有行政诉讼案例，也有非诉行政执行案例；既有无偿收回国有建设用地使用权、罚款、工商登记等单方行政行为案例，也有行政协议等双方行政行为案例。

在此次发布的典型案例中，有些通过行政争议化解平台最终实现实质性解决争议，如某食用菌种植专业合作社诉某县农业农村局行政处罚案、某房地

产公司诉某区政府未按约定履行收回土地协议案等。省法院行政庭负责人介绍，我省自2019年开始探索府院共建行政争议化解平台，推动建立行政争议实质性化解机制。自2019年首家平台成立至2023年第三季度，全省法院通过行政争议化解平台成功化解行政案件12358件，切实有效保护了包括企业等市场主体在内的公民、法人或者其他组织的合法权益，减少了其投入诉讼的金钱和时间成本，维护了社会和谐稳定。

省法院行政庭负责人表示，全省行政审判条线将牢固树立能动司法理念，持续强化府院联动，更大力度推进行政争议实质性化解，支持促进政府加强对重点领域矛盾纠纷的源头治理，支持促进政府在行政程序环节化解矛盾纠纷，避免程序空转，减轻企业诉累，促进我省营商环境法治化水平不断提升。

我省积极践行新时代“枫桥经验” 推进调解工作高质量发展

河北法制报 12月21日讯 (记者 张世杰)记者今天从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，省司法厅深入贯彻省委省政府关于调解工作的部署，积极践行新时代“枫桥经验”，抓基础、强规范、提能力、创品牌，推进分工负责与联合调处、属地管理与集中调处相结合的大调解格局建设，近三年来，全省共排查化解矛盾纠纷102万余件，调解成功率98%以上，全省5.8万余个人民调解组织遍布乡镇、村及广大行业领域，32万余名人民调解员奋战在基层调解一线，为群众提供高效、便捷的服务。

为推动调解工作高质量发展，省司法厅积极巩固、规范基层人民调解组织建设，严格“五落实、六统一”(即组织、人员、报酬、场所、制度落实，名称、印章、标识、徽章、程序、文书统一)。省司法厅积极健全人民调解员队伍，打造政治合格、业务精通、公道正派的调解员队伍。推进专业化建设，选聘退休法官、检察官、警官、司法行政人员等，注重吸收村居“法律明白人”参与人民调解工作，提高依法化解矛盾纠纷水平。加强专职人民调解员队伍建设，每个乡镇(街道)调解组织至少配备2名以上专职调解员，行业性、专业性调解组织至少配备3名以上专职调解员。(下转第2版)

雄安新区中院院长为广大师生上法治课

河北法制报讯 (记者 郑伟)12月18日，雄安新区中级人民法院“雄法尖尖角”普法课堂开进北京四中雄安校区，该院党组书记、院长任晓刚现场受聘为北京四中雄安校区法治副校长，并为广大师生上了一堂生动的法治课。

活动现场，任晓刚从北京四中雄安校区校长手中接过法治副校长的聘书。随后，他以防范电信网络诈骗为视角，在场师生讲授了一堂题为《加强网络安全保护预防电信网络诈骗》的法治课。课堂上，任晓刚通过播放宣传短片、以案释法等方式，用通俗易懂、深入浅出的方式，为学生们介绍了生活中几种常见的诈骗陷阱，提醒他们提高警惕，同时避免被诱入诈骗分子的阵营，

成为犯罪分子的“帮凶”。在随后的有奖问答环节，他与学生们积极互动，为大家讲述身边电信网络诈骗的案例事例，分享应对电信网络诈骗的小妙招、好方法，赢得在场师生的阵阵掌声。课后，雄安新区中院干警为在场师生发放了法律知识手册和宣传册。

据悉，雄安新区法院以“雄法尖尖角”普法课堂为抓手，广泛开展了一系列法治宣传教育活动，帮助未成年学生在潜移默化中接受法治教育，养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式。截至目前，雄安新区两级法院共有20余名法官和法官助理受聘担任30余所中小学的法治副校长，积极开展法治进校园活动，为广大青少年提供法治“呵护”。

没有升不起的太阳 (报告文学)

(详见第8版)



为让“一盔一带”宣传工作深入人心，盐山县公安交警大队民警日前在盐百生活广场开展向群众赠送安全头盔活动。民警向群众发放宣传资料，宣讲佩戴“一盔一带”的重要性，讲解如何正确佩戴安全头盔，确保广大交通参与者骑行安全。

孟令伟 摄

我省首起电竞酒店向未成年人提供电竞游戏服务公益诉讼案宣判

涉案酒店被判在显著位置悬挂未成年人禁入标志 在国家级媒体上公开赔礼道歉

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 高岩)12月19日，由石家庄市人民检察院提起的全省首例电竞酒店违规接待未成年人入住，并为未成年人提供电竞游戏服务的民事公益诉讼案件，经石家庄市中级人民法院审理后作出一审判决：禁止某酒店违规接待未成年人，并在酒店入口显著位置悬挂未成年人禁入标志；某酒店于判决生效之日起三十日内在国家级媒体上公开赔礼道歉。

2022年5月以来，正定县人民检察院在办理涉未成年人刑事案件中，发现辖区电竞酒店存在接待未成年人无限制上网现象，且一房多人、成年人代开、滋生电信诈骗犯罪等情况多发。该院依法能动履职，联合公安机关对辖区电竞酒店开展调查，发现涉案某

电竞酒店违规接待百余名未成年人。某电竞酒店在被明确告知不允许为未成年人提供互联网上网服务后，仍以无明文规定等理由继续接待未成年人，严重影响未成年人身心健康，损害社会公共利益。

案件线索层层上报后，引起省检察院和石家庄市检察院的重视，经三级检察院共同研究，决定立足刑事案件开展综合履职，以民事公益诉讼推动电竞酒店问题治理。三级检察院参考文化和旅游部、公安部联合出台的《关于加强电竞酒店管理中未成年人保护工作的通知(征求意见稿)》内容，认定电竞酒店的电竞房间为不适宜未成年人活动场所，应通过法院判决禁止电竞酒店接待未成年人入住，从根源上阻断未成年人依托电竞酒店上网电竞问题。

为促进案件高质量办理，正定县人民检察院在省、市院指导下，调取该县5家电竞酒店旅客入住登记表，发现涉案某电竞酒店接待未成年人问题严重，仅过去一年就累计接待未成年人百余名。经询问某电竞酒店经营者和22名相关未成年人及调查问卷，确定某电竞酒店以高品质电竞上网为噱头，招揽未成年人入住并提供无限制电竞上网服务的违法事实。检察人员通过现场勘验，证实涉案酒店所有房间均为电竞房间。今年4月，正定县人民检察院经层报省院批准，对涉案某电竞酒店进行民事公益诉讼立案调查并履行公告程序，期满后移送石家庄市人民检察院。6月28日，石家庄市人民检察院将该起民事公益诉讼案件诉至石家庄市中级人民法院。

石家庄中院经审理查明，涉案酒店共设21间客房，能同时提供电竞游戏服务和住宿功能，自2021年起多次接待众多未成年人入住，并提供电竞游戏服务，入住的未成年人中有的涉嫌刑事案件。该院经审理认为，涉案酒店在全部客房均能提供电子竞技娱乐服务情况下，接待未成年人入住并提供电竞游戏服务，对未成年人的身心健康造成损害，违反了未成年人保护法相关规定。作为侵权主体，该酒店的行为侵害了未成年人的健康权等合法权益，影响了未成年人身心健康成长，损害了国家和社会公共利益，应当承担向社会公开赔礼道歉的民事责任，并应依照未成年人保护法规定，在显著位置设置未成年人禁入、限入标志。法院遂依法作出上述判决。